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ТЕОРЕТИЧНІ І П РАК ТИ ЧН І ОСНОВИ РЕГЕН ЕРАЦ ІЙ Н О Ї 
ЗДАТНОСТ І У Ж И В Ц ІВ  Р ІЗН И Х  ГРУП І СОРТІВ ТРОЯНД

У статті розглянуті теоретичні основи і практичне використання регенераційної здатності живців різних груп 
і сортів троянд при отриманні кореневласних саджанців.

Троянди розмножують насінням і вегета
тивно. Насіннєве розмноження застосову
ють переважно для вирощування підщеп 
та в селекційній роботі. Окулірування, 
щ еплення живцем, зелене живцювання є 
основними способами для одержання сор
тового посадкового матеріалу. Як додат
кові методи використовують розмноження 
здерев'янілими живцями, відводками, п а
ростками.

Здатність троянд до вегетативного розм
ноження зумовлена тим, що за життєвою 
формою це кущі, а їм властиве розмножен
ня спеціалізованими органами — відводка
ми, живцями, кореневищами, паростками. 
Відомо [7, 8], що в еволюційному ряду ж ит
тєвих форм деревних рослин: дерева -  ба
гатостовбурні дерева -  кущі -  кущики — 
напівкущики здатність до вегетативного роз
множення збільшується від дерев до напів- 
кущиків.

Властивість троянд утворювати додат
кові корені зумовлена біологічними особли
востями груп і сортів. Вона залеж ить від 
походження [2], анатомічної будови [1], ф і
зіологічного стану [5] і типу живців, строків 
живцювання та умов обкорінення [3]. Дос
лідивши ці чинники, можна впливати на 
процес коренеутворення з метою скорочен
ня строків обкорінення живців і вирощу
вання з них стандартних саджанців.

Групи садових троянд, які були об'єк
тами наших досліджень, відрізняються не
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лише за декоративними і біологічними оз
наками, а й за здатністю до додаткового 
коренеутворення.

Відмінності при обкоріненні у меж ах 
роду Rosa L. також  підтверджують гіпоте
зу  про те, що чим молодша рослина ф іло
генетично та онтогенетично, тим вище об
корінення її живців.

Наші дослідження показали, що групи і 
сорти троянд, виведені в останні роки, ма
ють значно вище обкорінення, ніж старі 
сорти і особливо види. Так, сорти троянд 
мініатюрних, флорібунда, грандіфлора і 
кордеса груп обкорінюються краще, ніж 
старі паркові. Паркові троянди, виведені в 
1985-1995 роках від схрещ ування старих 
паркових і нових чайно-гібридних троянд, 
також мають значно вище обкорінення 
живців, ніж старі паркові.

Регенераційна здатність сучасних сор
тів різних груп троянд певного мірою з а 
леж ить від походження вихідних видів і 
сортів [6]. Так, види і сорти із вологих суб
тропіків Східної Азії мають вище об
корінення, ніж ті, що походять з країн 
Близького Сходу, де клімат сухий. Вихо
дячи з цього, можна припустити, що утри
мування маточних рослин у вологих умо
вах сприятиме підвищенню обкорінення 
живців, узятих з цих рослин. Так, з 'ясува
лося, що значно кращ е обкорінюються 
живці і приживаю ться при окуліруванні 
вічка, взяті з рослин, що росли в теплиці 
у вологих умовах, ніж з рослин, які виро
щ увалися у відкритому ґрунті.
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Підвищенню обкорінення живців спри
яє також цілеспрямована селекційна робо
та, оскільки обкорінення нового сорту є 
середнім між батьківськими формами з 
деяким наближенням до однієї з них [6]. У 
наших дослідженнях [4] була виявлена з а 
лежність обкорінення живців сортів тро
янд селекції В.К. Клименко і З.К. Климен
ко від обкорінення вихідних сортів, що 
повністю підтвердило цю тезу.

Під час досліджень анатомічної будови 
пагонів троянд було встановлено вплив 
ступеня здерев'яніння на обкорінення [1]. 
Так, наявність склеренхімного кільця в 
здерев'янілих ж ивцях значно гальмує їх 
обкорінення. Водночас у живців, у  яких 
тільки-но розпочалась лігніфікація клітин, 
обкорінення значно краще. Калюс і корені 
на них з'являю ться на 20-25 днів раніше, 
ніж у здерев'янілих живців. Часто при об- 
коріненні здерев'янілих живців з бруньки 
виростає молодий пагін (за рахунок по
живних речовин живця), що легко об- 
корінюється, а старий материнський — ги
не, так і не утворивши коренів. Ця влас
тивість використана нами при підборі 
типів живців з найкоротшим періодом об
корінення. Такими є трав'янисті живці, 
взяті з п'яткою на початку росту пагонів,
зі зближеними міжвузлями і великою кіль
кістю сплячих бруньок і листків біля осно
ви. Вони утворюють корені за 4—6 днів, 
тоді як інші типи зелених живців -  упро
довж 20-25 днів, здерев'янілі -  40-45 днів. 
Різниця в періодах обкорінення становить 
місяць—півтора. У цей час відбувається 
розвиток генеративних пагонів — від роз
пукування бруньки до цвітіння. Таким чи
ном, підібравши тип живця, можна отри
мати протягом одного сезону добре розви
нуті саджанці.

Наші дослідження показали, що високий 
відсоток обкорінення притаманний живцям 
тих сортів, які мають інтенсивний і трива
лий ріст, а низький — тим, що швидко за 
кінчують ріст, наприклад, плетистим і пар
ковим трояндам. Щоб реалізувати цю здат
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ність на практиці, ми стимулювали ріст 
рослин вчасно здійсненою обрізкою маточ
ників. Паркові троянди, які мають короткий 
період росту пагонів, потрібно живцювати 
на початку їхнього росту.

На основі вивчення біологічних власти
востей різних сортів троянд встановлено, 
що у відкритому ґрунті спостерігається 
д в і-тр и  хвилі росту, а в теплицях -  шість. 
У зв 'язку  з цим ми рекомендуємо п'ять 
строків живцювання для троянд: січень— 
лютий, квітень-травень, червень-липень, 
серпень—вересень, ж овтень—листопад.

Наші дослідження щодо вивчення зимо
вого спокою троянд підтверджують мож
ливість живцювати їх упродовж цілого ро
ку. У садових троянд (крім деяких парко
вих) глибокий спокій не спостерігається, 
взимку вони перебувають у стані вимуше
ного спокою. При забезпеченні троянд взим
ку теплом і світлом цього можна уникнути 
і продовжити живцювання.

Встановлено, що оптимальними строка
ми для отримання стандартних саджанців 
упродовж одного сезону у сортів чайно-гіб
ридної групи є живцювання до початку 
червня живцями з теплиць, в інших груп — 
до липня ж ивцями з маточнцків відкрито
го ґрунту. Ж ивцювання плетистих і парко
вих троянд трав 'янистими ж ивцями з 
п'яткою здійснюють із середини травня. 
Потім живцюють троянди з групи мініа
тюрних, поліантових і флорібунда. Пізніше 
напівздерев'янілими живцями — троянди 
груп грандіфлора і чайно-гібридні.

Ж ивці повинні бути до 1 см завтовшки 
і мати 2 -3  бруньки. Оптимальними умова
ми для обкорінення є вологість 80—100%, 
температура — 25-30° С, розсіяне денне 
світло. Кращі результати в дослідах із зе 
леними живцями отримані на двошарово
му субстраті, де нижній поживний шар 
містить рівні частини землі, торфу, перег
ною і піску, а верхній -  2 -3  см піску або 
перліту.

Отже, регенераційна здатність сучасно
го сортименту троянд залеж ить від спад-
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нових біологічних особливостей і умов ви
рощування у філо- та онтогенезі, інтенси
фікації ризогенезу сприяє цілеспрямоване 
використання цих особливостей.
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ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ И ПРАКТИЧЕСКИЕ 
ОСНОВЫ РЕГЕНЕРАЦИОННОЙ СПОСОБНОСТИ 
У ЧЕРЕНКОВ РАЗЛИЧНЫХ ГРУПП 
И СОРТОВ РОЗ

В статье рассмотрены теоретические основы и 
практическое использование регенерационной спо
собности черенков у разных групп и сортов роз 
при получении корнесобственных саженцев.

O.K. Moroz, V.S. Bank

Dendropark S ofiyivka, National Academy 
of Sciences of Ukraine, Ukraine, Uman'

THEORETICAL AND PRACTICAL BASIS 
OF REGENERATIVE ABILITY OF GRAFTS 
OF VARIOUS ROSE GROUPS AND VARIETIES

The article deals with the theoretical basis and prac
tical use of regenerative ability of grafts of various 
rose groups and varieties for growing the true- 
rooted saplings.
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